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Konzervatív hitelpolitika
Debrecen, július 25.

A pénz lassankint clőbujik rejtekhe­
lyéből. Türelmetlenkedik már mert az a tér 
mészete, hogy éjjel-nappal gyümölcsöket 
teremjen a gazdájának, de a láda fenekén 
nincsenek gyümölcsök, sőt maga a megta­
karított tőke is sok kisértésnek és vesze­
delemnek van kitéve. Világos, kezd lenni 
a megrettent emberek előtt, hogy a pénz­
nek mégis csak jobb helye van a gazdag 
pénzintézetek vasszekrényében, ahol gon­
dosan vigyáznak rá és gyümölcsöztetik is.

Hogy a pénz megmozdult, azt semmi 
sem bizonyítja jobban, mint az a tény), 
hogy a világpiacokon a magánkamatláb 
versenyre kelt és bár még nagyon óva to 
san, de leszállítja a kölcsönök árát. Ter­
mészetesen csak azokról a kölcsönökről le- 
hét még most igy beszélni, melyeket olyan 
cégek vesznek igénybe, amelyeknek a kői 
csönre abszolúte semmi szükségük nincsen. 
A magánkamatláb nem nekünk szól, hanem 
csak azoknak, akik a pénzt áruként keze­
lik és ennek ellenében olyan garanciák fe­
lett rendelkeznek, melyek minden kétsé­
gen felül állanak.

Mindegy, mert ez a forgalom legelső 
lépcsőfoka, ahonnét azután szétterjed a 
pénz az egész világra.

Ez az első szimptoma azonban még 
csak azt jelenti, hogy az elterjedt pénz 
hellyel-közzel türelmetlenkedni kezd már 
és előóvakodik vissza a nagy kapitálisok 
páncélszekrényeibe, de még nem jelenti 
azt, hogy a kapitálisban megrendült bi­
zalom teljesen helyreállott volna. Éhez 
még idő kell, még pedig jelentékeny idő 
és ennek az időnek csak akkor indulhat meg 
a folyamata, ha majd teljesen és véglege­
sen megszűnik a Balkánon minden hábo­
rús viszály és a nagyhatalmaknak nem 
lesz okuk arra, hogy egymásra gyanakod­
janak, hogy egymással farkasszemet néz­
zenek.

Olyan tapasztalatok keletkeztek a 
most még tomboló krízis ideje alatt, me­
lyek a bizalom értékének mérlegeléséről 
szigorú törvényeket alkotnak, melyeknek 
érvényesülését semmiféle emberi hatalom 
megakadályozni nem képes. Ezen törvé­
nyek parancsolatának mindenki kénytelen 
engedelmeskedni, ha akar, ha nem, mert 
áttörhetetlen kapcsokkal szorítják meg a 
közgazdasági gondolkozást.

Jövőre is törvény marad, hogy: a 
pénz gyümölcsöztetést, hasznot keres. Eb­
ben a haszonkeresésben eddig is törvény 
volt, hogy a várható kockázatot le kell szo­
rítani a minimumra azzal, hogy minden 
elhelyezett tőkének garanciális alapot kell

fundálni. Eddig is törvény volt az, hogy 
a kapitálisokat lehetőleg mobilitásban kell 
megtartani, nehogy válságok idején szük­
ség keletkezhessél ezekben a törvényes 
korlátokban azonban eddig bizonyos sza­
badságra törekedtünk, az úgynevezett 
flott üzletlebonyolásnak nem igen keres­
tük a határait.

Az uj törvény itt ékelődik bele a pénz­
ügyi életbe, mert az üzleti bizalom érté­
kelésére állít uj mértékeket. Mértéket állít 
a tőke haszonkereső sajátságaiban, a koc­
kázat és a garanciák meghatározásában 

és a lebonyolítások promtjában is. Ez pe­
dig azt jelenti, hogy az uj korszak, mely5 
a pénzforgalomban ezúttal megindul, a 
hiteligények kielégítésében szűkmarkúnak 
Ígérkezik.

Ez a törvény ezzel a teljesen rideg el- 
zárkozottsággal bizonyára nem érvénye­
sülhetne, mert ha igy akarna érvényesül­
ni, lehetetlenné tenné magát a pénzüzletet. 
Hiszen ilyen törvény mellett még a betéti 
kamatot sem keresnék meg az intézetek, 
nemhogy osztalékot tudnának fizetni. A 

bizalom mértéke tehát ezzel a ridegséggel 
nem fog jelentkezni; de viszont azzal a bő­
kezűséggel sem áll elő, mellyel eddig töre­
kedett a nagy forgalomra. A két distán- 
cia közepére áll az uj törvény, úgy, hogy 
az a lendület, mely a mostani pangást fel­
váltani fogja, a hiteléletben a konzervatív 
felfogásnak lesz kénytelen kapitulálni.

Ennek a konzervatív hitelpolitikának 
ki tudja milyen következményei lesznek? 
Lehet, hogy a bankok, melyek eddig betéti 
kamatokra aspiráltak, ezen konzervatív hi­
telpolitika következtében vállalkozásokban 
keresnek elhelyezkedést. Lehet, hogy en­
nek következtében olyan vállalkozások ke­
letkeznek, melyek a saját anyagi erejökkel 
is ki tudják elégíteni saját pénzbeli igé­
nyeiket. Lehet, hogy a hitelt olyan hitel-

Felebbezés és panasz
Tisza diszpolgársága ellen

’íflyirosi ellenzék beadványai
Kz ellenzék a törvényhatóságok lelkes 

megnyilatkozásaival szemben, amelyekben 
városok és megyék bizalmukat nyilvánítják 
a kormány iránt, azzal akar hatást elérni, 
és abban keres vigasztalást a bizalomnyilvá- 
nitásban öt ért elítélés miatt, hogv ezeket a 
határozatokat megfelebbezi. A központi uta­
sításra sablon szerint készülő felebbezés és a 
közigazgatási bírósághoz intézett panasz ma 
beérkezett Debrecen város közgyűlése által 
meghozott ama határozat ellen, amellyel fö­
lényes többséggel díszpolgárrá választották 
Tisza István gróf miniszterelnököt és amely - 
lyel bizalmat szavaztak a kormánvnak.

A felebbezés, amelyet összesen 19 bizott­
sági tag irt alá, ma érkezett be Kovács József 
polgármesterhez.

A felebbezők elismerik, hogv a formai 
kellék és a többség meg volt. De „a folyto­
nosan változó kormányok iránti bizalomnyil- 
vánitás nem tekinthető olyan politikai, vagy 
országos érdekű ügynek, amellyel foglalkoz­
ni a törvényhatósági bizottságnak foga és kö­
telessége volna“. Persze, a felebbezők elfele­
dik hozzátenni, hogy ezt csak a bizalmi nyi­
latkozat és diszpolgárság esetére értik, mert 
ugyancsak az ő fölfogásuk az. hogy bizal- 
matlankodni azonban joga és kötelessége a 
törvényhatósági bizottságnak.

Majd azt mondja a felebbezés: „A dolog 
természete hozza magával, hogy politikai kér­
désekben csak olyan törvényhatósági állás­
foglalásnak lehet jogosultsága, amelv megfe­
lel a törvényhatósági közönség fölfogásának, 
mert a legnagyobb belső ellentmondás van 
abban, ha a törvényhatósági közgyűlés azon 
közönség többségével ellentétben hozza meg 
határozatát, politikai véleménynyilvánítását, a 
mely közönségnek fölfogását kifejezésre jut- 

. tatni akarta“. Vagyis a felebbezők szerint a 
I törvényhatósági bizottság többségének nem 
szabad olyan határozatot hozni, amilyet akar, 
hanem olyat, amilyet felebbezők szeretnének,

keresők fogják igénybe venni, akiknek nem mert szerintük ők a többség, amit a választá 
szükségből, hanem szükségletből kell a köl-! sok eredményével bizonyítanak. Az ő össze- 
csön. Ez mindenesetre egészséges fejlődés 
volna, de lehet az is, hogy maga a hitel­
szervezet nem bírja el ennek a konzervatív 
politikának a legelső következményeit, 
mely feltétlenül haszonveszteségre vezet 
és nem tudja bevárni a konzervatív hitel- 
politika végső konklúzióját. Ebben az eset­
ben természetesen verseny keletkezik, mely 
meghiúsítja a kitűzött cél megvalósulását.

Egyelőre azonban engedjük át ezeket 
a konzekvenciákat a természetes fejlődés­
nek, egyelőre várjuk reménykedve, hogy 
mikor indul meg az uj korszak, mely a 
mai nyomasztó és elviselhetetlen helyzetet 
megszünteti. P- L.

1 állításuk és későbbi fejtegetésük szerint a tör- 
! vény hatósági bizottság egyenesen független- 
I ségi és 48-as párti s a választóközönség min- 
' dig kifejezésre is juttatta, hogv 67-es. szabad- 
' elvű, nemzeti munkapárti polgárokat nem 
óhajt a közgyűlésbe küldeni. E kitétel szerint 

I igazán értékes csak most lett Debrecen vá- 
! ros közgyűlésén bizalomnyilvánitása és a 
I diszpolgárság ténye, mert kiderült azokról, 
, hogy függetlenségi és 48-as törvénvhatóság 
i szavazta meg.

Fáj még a felebbezőknek, hogv a városi 
t pártiak, akik soha sem mondták, hogy poli- 
, tizálnak, megszavazták a bizalmi nyilatkoza­
tot és — mondja tovább a felebbezés —

' „egyetlen olyan városi párti tag sincs, aki 
mint nyíltan bevallott kormánypárti választa- 
tott volna meg. Ezekután ez a méla akkord 
következik: „Ha a városipártiság báránybő­
rébe bajt farkasok politikai bizalmat szavaz-

országos hirü művész, városunk kedvence, VARJASNÉ TÓTH MARISKA hírneves 
kabaré művésznő, MATHÉ GYULA a debreczeni színház volt tagja i 1 ■ '=1 
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nak, akkor Nagymcltóságod előtt is érthető­
vé válik az elkeseredés, amelyet Debrecen vá­
rosának ellenzéki többségű közönsége érez az 
f) nevében hozott határozat miatt“.

Következik a már a közgyűlésen kellő 
világításba helyezett „presszió" emlegetése, 
a „kormánykegyeket kereső virilisták“ emle­
getése. a tisztviselők szavazatára vonatkozó 
hivatkozások, végül az, hogy a diszpolgárság 
azért nem érvényes, mert a határozatot a köz­
gyűlés nem egyhangúan hozta.

Ezzel a felebbczéssel egyidejűén panasz 
is érkezett be ugyané tárgyban s ugyancsak 
azok aláírásával, akik a felebbezést is be­
nyújtották. .

A panasz szerint a törvényhatósági bi­
zottságnak nincs joga bizalmat szavazni és 
díszpolgárrá választani valakit. A törvényha­
tóságnak joga van ugyan országos ügyekkel 
is foglalkozni s elhatározásait a kormánnyal 
is közölni, de a panaszlott határozat szerintük 
nem tartozik sem az önkormányzat gyakoi lá- 
sa, sem az állami közigazgatás közvetítési 
körébe. A tisztviselők felsőbb nyomás alatt 
állottak. A diszpolgárságot a törvény nem is­
meri, csak a szervezeti szabályrendelet szól 
arról, hogy „városi díszpolgári jog adomá­
nyozható“. Ebből pedig az következik, hogy 
az összes jogokat is gyakorolhatja a megvá­
lasztott. De nem állhat meg formailag sem a 
határozat, mert a szokásjog az egyhangú 
adományozási, vagy választást ismeri (! ). — 
Miután tehát szokásjogellenes, kérik a hatá­
rozatot megsemmisíteni.

A felebbezést és panaszt a felebbezési ha­
táridő leteltével terjeszti föl a polgármester 
a belügyminiszterhez, illetve a közgazgatási 
bírósághoz.

A királyi biztos Zágrábban. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Skerlecz Iván báró, a 
horvát királyi biztos ma este Zágrábba uta­
zott, ahol holnap veszi át hivatalát és fo­
gadja a tisztviselői kar tisztelgését, amikor 
programját is ki fogja fejteni.

= Banket a horvát képviselők tisztele­
tére. Fővárosi tudósítónk jelenti: Pejacse- 
vich Tivadar horvát miniszter ma este a 
horvát unionista képviselők tiszteletére ban- 
kete adott, amelyen Tisza István gróf mi­
niszterelnök is megjelent.

— Kálmán Gusztáv titkos tanácsossága.
A hivatalos lap mai száma közli, hogy a ki­
rály Kálmán Gusztáv kereskedelemügyi ál­
lamtitkárnak, állásától történt felmentése al­
kalmával, a belső titkos tanácsosi méltósá­
got adományozta.

Másfélmillió
a hajdudorogi püspökségnek

Öt birtokot adott 
egy pápai kamarás

\z uj hajdudorogi püspökség ma várat- 
atiul olyan hatalmas vagyonhoz jutott, amely 

biztosítja a püspökségnek azt, hogy nagy val­
lási és hazafias kötelességeit minél eredmé­
nyesebben teljesíteni tudja. A vagyont egy 
nemeslelkii nagybirtokos, Pásztory Árkád pá­
pai kamarás adományozta. Óriási jelentőség­
gel bír ez az esemény az uj püspökség éle­
tében, mert anyagi eszközöket nyert ezzel a 
nagy vagyonnal arra, hogy a magyarság ér­
dekében reá váró kötelességeknek minél job­
ban megfelelhessen és már működése meg­
kezdésekor az ni püspök anyagi gondoktól 
mentesen indulhasson el nagy feladatainak tel­
jesítésére.

A jelentős eseményről a következő jelen­
tést kaptuk:

Pásztory Árkád lovag, pápai titkos ka­
marás, túr vékony i nagybirtokos, aki a bik- 
szádi bazilita rendnek hosszú időn át főnöke 
volt, a mai napon turvékonyi, vámfalai, felső- 
szamosi, bikszádi és a terebesi határban fek­
vő nagy kiterjedésű birtokait összes tartozé­
kaival együtt az újonnan alapított hajdudorogi 
görög katolikus magyar püspökségnek ado­
mányozta.

Az adományozó csupán azt kötötte ki, 
hogy az adományból a turvékonyi tanyán az 
uj püspökség fiúnevelő intézetet állítson föl, 
amelyben az avasvidéki szegény gyermekek 
nyerjenek elhelyezést és ipari, mezőgazdasági 
és kertészeti oktatást.

Elhatározását Pásztory Árkád ma okle­
vélbe is foglalta és ez aktushoz meghívta Mik 
lossy István hajdudorogi püspököt. Bányai 
János szerencsi címzetes kanonokot, Domjá- 
novits Ágoston bodrogszerdahelyi lelkészt és 
Fejes István dr. ügyvédet, mint uradalmi 
ügyészt.

Az oklevélben elmondja az adományozó, 
hogy Isten dicsőségére és a magyar haza ja­
vára teszi ezt az adományozást. Birtokait egy 
hosszú élet becsületes munkájával szerezte

Kiköti, hogy mig él, a haszonélvezetet fön- 
tartja magának és a tulajdonjogot a hajdu­
dorogi görög katolikus püspökség javára mar 
most telek,köuyvilcg följegyezteti.

Az összes adományok értéke meghalad­
ja a másfélmillió koronát.

Borzalmak éjszakája
Irta: Mansce Pratt.

Mikor Hektor Bidochoux lakásának aj­
taja elé ért, hideg borzongás száguldott végig 
testén.

— Úristen, — fohászkodott magában — 
miképp viselkedjem.

Mert annyi józanság volt még agyában,

A délvidéki kolera
Egy újabb megbetegedés

A délvidékies Temesmegyében föllépett 
koleragyanus megbetegedések dolgában a 
helyszínéről érkező hírek még^ mindig nem 
megnyugtatók. E hírek nyomán tegnap és 
ma a fővárosban is az a hir terjedt el, hogy 
a rettenetes rém már Budapesten is föllé­
pett, de csakhamar beigazolást nyer t, hogy 
ez nem áll.

De mig a fővárost eddig szerencsére el­
kerülte a szörnyű fekete rém, addig vehe­
mens erővel pusztít a Délvidéken, főleg I e- 
mesmegyében. .1 o a n o v i e h Sándor 1 e- 
mesvármegye főispánja, alábbi nyilatkoza­
tában gyászos képet fest le a kolera temes- 
megyei pusztításáról. A főispán nyilatkozata 
igy hangzik:

__ a temesszigeti kolerabetegek legna­
gyobb része belehalt betegségébe. Még nincs 
ugyan minden kétséget kizáróan beigazolva, 
hogy betegségük csakugyan kolera volt, — 
amennyiben a bakteriológiai vizsgálatot még 
nem fejezték be — mi azonban már min­
dent elkövettünk, hogy a betegséget elszi­
geteljük. Tudni kell, hogy Temessziget vagy 
másképp Osztrovó szigete az a bizonyos 
Senki-Szigete, amelyet csak egy kes­
keny Dunaág választ el a szerb parttól. Szi­
gorú intézkedéseinknek tulajdonítható, hogy 
szombat óta nem fordult elő újabb eset, ami 
jogosan biztat azzal a reménnyel, hogy si­
kerül a kolerát izolálni. Egy-két eset tavaly 
is előfordult a temesi szigeten s az elszige­
telés akkor is használt.

Temesvárról más forrásból is közük, 
hogy bakteriológiáikig ma sincs még meg­
állapítva, vájjon csakugyan ázsiai kolera 
ölte-e meg a három temesszigeti embert. A 
késedelmet a vizsgálatban az okozta, hogy 
a megvizsgálandó részeket Békésgyulára 
küldték, de mivel az ottani főorvos szabad­
ságon van, onnan Kolozsvárra kellett továb­
bítani.

Egy újságíró ma beszélgetést folytatott 
Ferenczy Sándorral, Temesvármegye al­
ispánjával, aki kijelentette, hogy 'Iemes- 
szigeten újabb három koleragyanus megbe-

A teljes' sötétségben óriási erőmegfeszi- 
téssel végre levetköződött. Most következett 
a legnehezebb pont. Úgy bújni az ágyba, hogy 
az ne recsegjen-ropogjon, a párnák ostoba lé­
giója ne guruljon szerteszét, szóval ne tör­
ténjék semmi baja.

Végre elérte céját. Ágyában volt. de mi­
csoda kínok között. — Gyomrában, mintha 
ezer macska kergetne egy egeret. És ő a ten-

tudta, hogy rémesen részeg. Kalapját elvesz- geren volna, ahol dagály-apály pillanatonként
tette, botját eltörte egy útjába tolakodott gaz- 
lámpának vasderekán és az idő — hajnali 4 
óra felé járhatott.

— No, nekem gyönyörű fogadtatásban

változik.
— Úristen, ez az 

emelkedik és sülyed, - 
mégis mily pompásan a

átkozott hajó., hogy 
- mormogta. És Adél 

Gk és ez a fő! Most
lesz részem, — dörmögte. — Adéléin bizonyé-' akár meg is fordulhc 
ra nem lesz szelíd hozzám. Oh. ezek a nők! Lassan, nehezen sikerült ez a művelet is.

De mintha meg volna boszorkányozva. I Megfordult ágyában és akkor meglátta, mi 
Biztosan tudta, hogy a mellénvzsebébe tette1 ért nem ébredt fel tisztelt és kedves neje. Az 
lakásának kulcsát és nincs sehol. No, végre.1 ért, mert nem is alszik, legalább is nem az
Nadrágjának hátutsó zsebében, ahova ő... tiz ágyban, amely e pillanat fontosságában egé-
eskiit mer letenni — sohasem tette, végre meg szén elvesztette hajójellegét. Akkor először 
találta. Ügyetlenül szerkesztett zár. alig le-; halkan, aztán mind hangosabban elkezdte 
hét kinyitni ... ! mondogatni felesége nevét. Hiába . . .

Halkan,’óvatosan lépett be. Cipőjét már í Mit jelentsen ez? kezdett diihönge-
a lépcsőházban lemesterkéltc hajlani nem aka- ni, mire való ez az ostobaság. Adél, azt
ró lábáról. A villanyt nem csavarta fel és láb- J mondom, gyere elő. Te tudod, hogy nem ér- 
uijhegyen osont a hálószobába. De a félve tele tréfát. Adéééél! ... 
rettegett kukliprédikáció ezúttal elmaradt. 1 Hiába. Akkor nagy nehezen toltapaszko- 
Ezer szerencse, hogy imádott Adélja aludt, dott és felcsavarta a 
De milyen mélyen, még a lélegzetvételét sem fénye épp ugy nem jelent meg 
hallani. hitvese.

villanyt. De 
mint

ennek a 
szeretett

— Adél! . . .
Semmi nesz. Mintha az óra is megállóit 

volna, annak sem hallotta a ketyegését.
Kétségbeesésében a cseléd nevét ordí­

totta:
— Gertrud! . . .
Hasztalan. Az a lány buta. mint a teve — 

gondolta magában. Rögtön felmondok neki. 
De előbb meg kell tudnom nőm hollétét.

Nagy fáradsággal felemelkedett, hogy 
annál gyorsabban elhagyja ereje és összees­
sék. Ez már nem a hajónak ide-oda való im­
bolygása volt, hanem nagy, magas szikláról 
való lezuhanás.

-— Nem megy a talpraállás. nem megy 
a járás még kevésbbé, pedig Gertrudot meg 
kell pofoznom minden áron.

Négykézláb csuszott-mászott ki az elő­
szobába. A sötétségben minden lehető tárgy 
útjába ütődött. Óriási crőmcgfcszitéssel fel- 
emelkedett, hogy fel csavar ja a villanyt, ez 
sem működött. Akkor megint iivölteni kez­
dett: ...Gertrud! Maga buta állat, hol van az
asszonya?

Semmi válasz. Titokzatos, félelmetes 
csönd. Mint őrjömgő őrült, csúszott, kapasz­
kodott, összeesett, fölkelt, mig végre eljutott 

i a cseléd ágyáig, ahol ököllel verte a párnákat. 
! Hiába. Az ágy itt is üres volt.
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tegedés történt. A Duna és a környékbeli 
patakok vize meg van fertőzve. A három ha­
lotton és még betegen fekvő embereken kí­
vül legutóbb Kevevárán is mutatkozott a 
kolera. Megbetegedett ugyanis Konstantin 
Angela napszámosnő. A hatóságok a leg­
messzebb menő intézkedéseket tették meg.

Baltazár Dezső
a berettyóújfalui választókhoz

Karhatalom
az ellenzék terrorja miatt

A berettyóújfalui kerületben hétfőn lesz 
meg a képviselőválasztás, amelyre a ható­
ságok, tekintettel az ellenzék féktelen és már 
eddig is emberéletet áldozatul követelő ter- 
rorisztikus viselkedésére, már minden szük­
séges intézkedést megtett.

A választási küzdelemnek egyik neve­
zetes momentuma Baltazár Dezső dr. 
püspök levele a kerület választó polgárai­
hoz, akiket fölvilágosítani igyekszik arról, 
mikor követnek helyes eljárást a választás­
nál való állásfoglalásukkor.

Baltazár püspök a néphez.
Tegnap reggelre ugyanis a kerület va­

lamennyi községében felhívás jelent meg, 
amelyet Baltazár Dezső debreceni reformá­
tus püspök intézett a berettyófalui kerület 
népéhez. A püspök, aki maga is jelölt a nyír­
bátori kerületben, csatlakozásra hívja fel a 
kerület választóit C z i f f r a Kálmán zász­
laja alá. A felhívás lelkes hangon buzdítja 
a népet arra, hogy a munkapárthoz csatla­
kozzék, mert a mai körülmények között 
egyedül a munkapárt az, amely a nép er­
kölcsi és anyagi javaiban való előhaladást 
biztosíthatja. A plakátok általában minde­
nütt mély benyomást tettek.

Debreceni huszárok a választáson.
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 

Jezerniczky Dénes berettyóújfalui fő­
szolgabíró nagyobb katonai kirendeltséget 
kért Fráter Barna alispántól. Erre az in­
tézkedésre azért van szükség, mert a kerü­
letnek az ellenzéki kortesek által feldúlt bé­

kéjét és rendjét másként biztosítani nem le- gét szakítja a dolognak. Nem ment haza, ha­
bet, másrészt pedig egyes falvakban a fana-! pem a leányt kereste fel a varrodában. Itt 
tizált ellenzéki választók oly fenyegetően 
viselkednek a munkapárt választóival szem­
ben, hogy ezeknek sem vagyonuk, sem éle­
tük nincs biztonságban. Az alispán ezen nyo­
mós indokok alapján katonai készültséget 
kért a nagyváradi közös gyalogezredektől 
és a debreceni közös huszároktól. A katona­
ság tegnap kiszállt Berettyóújfaluban a kö­
vetkező számban:

Két-két, összesen négy század gyalogos 
a nagyváradi 37. és 101. gyalogezredből. 
Két század huszár a debreceni 7-es huszár­
ezredből. A katonaságon kívül nyolcvan lo­
vas csendőr és ötven gyalogos csendőr fog 
őrködni a rend fölött. A katonaságot és csend 
őrséget a választás napjáig a szükséghez 
képest azokban a községekben helyezik cl, 
amelyekben leginkább fenyegetve van az 
élet- és vagyonbiztonság.

heves jelenetek játszódtak le közöttük. A 
legény visszaadta a kapott ajándékot és ő 
is követelte vissza a magáét. A leány ek­
kor olyan szavakat mondott neki. amelyek­
kel a különben is felizgatott embert még job­
ban felbőszítette. Bordás magából kikelve 
fel s alá járt a szobában, aztán megkérdezte:

— Akar-c a feleségem lenni?
— Nem — volt a válasz.
Bordás erre kirántotta revolverét és 

azzal háromszor rálőtt a leányra. A két első 
lövés nem talált, de a harmadikkal a futni 
készülő leányt fején találta. Elborította a vér 
és nyomban összeesett. Szerencsére azon­
ban komolyabb baja nem esett, mert a golyó 
a leány hajába tűzött csonthaitübcn meg­
akadt. Bordás a lövések után a csendőrség­
hez futott és feljelentette magát. Letartóz­
tatták, de tegnap Bujyovszky Gusztáv kir. 
főügyészhelyettes szabadlábra helyezte.

A revolveres kérő
Gyilkossági kísérlet 
a kikosarazásért

— Mi történhetett. Lemegyek a portás­
hoz és föPlármázom az egész házat. — fenye­
getőzött. De tervét nem vihette keresztül, lé­
vén rajta kevesebb öltözék, mint nemes ősünk, 
Ádám apánkon volt. Részeg buzgalmában a 
nagy sötétségben mit sem hagyott magán. 
Visszamászott hát hálószobájába, hogy leg­
alább felöltőjét vegye magára. Szerencsét­
lenségére azonban gyomrában ismét tűzhányó 
hegyeket érzett, vihart, amely képtelenné tet­
te terveit.

— Ez onnan van, — dörmögtc, — mert 
az ember részeg.

Igaza volt. A padlón fekve tehát meg­
várta, mig az égi elemek harca eicsöndese- 
dik, miközben folyton azon tűnődött, hova 
lehetett neje és a cseléd? Akkor hirtelen za 
varodott eszébe jutott: hollá. eltévesztette az 
emeletet.

Elvánszorgott, oda küzdötte magát vala­
hogy az ablakig, hogy kinézzen azon, van-e 
lakása előtt erkély. Mert ha van. itthon van, 
az egész házban egyedül az övé erkélyes 
lakás.

Mire meggyőződést szerzett c felöl, a po­
kol minden kínját elszenvedte. Testének kék­
zöldnek kellett lennie a bútoroknak bolond tán­
cától, melynek mindenike csak ő hozzá akart 
közeledni.

No, hála Isten, az erkély nem vándorolt 
el az asszonyokkal. Most újra megpihenhe-

Miskolcról táviratozzák: A diósgyőri 
vasgyárban, a tüzes kohók mellett, sokat 
gondolt egy fiatal géplakatos egv szőkehaju, 
kékszemti kis leányra, akit már régen sze­
retett. A kis leány azonban nem" akarta meg­
hallgatni és esküvő helyett gyilkos golyó­
val ért véget a szerelmes történet. Bordás 
Lajos harminckétéves vasgyári géplakatos 
ez év tavaszán megismerkedett K o s i k 
Amália nevű varróleánnval. Több hónapi 
udvarlás után meg is kérte a kezét. A leány 
visszautasította a legényt, sőt mások előtt 
ki is gúnyolta. A múlt héten azt kérdezte 
tőle a leány:

— Mit csinálna, ha férjhez mennék? Ta­
lán lelőne?

— Eszembe sincs, — felelte a legény, 
de azért a leány mindenfelé azt a hirt ter­
jesztette. hogy Bordás le akarja lőni.

Most vasárnap délelőtt, amint Bordás a 
vasgyári telepen hazafelé igyekezett, a szem 
bejövő asszonyok és emberek megjegyzése­
ket tettek rá:

— Ez az az ember — suttogták — aki 
le akarja lőni Kosik Amáliát.

Bordás elhatározta, hogy most már vé­

tett kissé a padlón, amely tényleg bizonyos ál­
lapotban biztosabb fekhely, mint az ágy.

A gyomrában és fejében levő vihar las­
sanként lecsöndesedett és ő nyugodtan alud 
ta a részegek nehéz, mély álmát.

Éles fénysáv keltette fel legalább ö azt 
hitte pár pillanat múlva a nap egyenesen 
szemébe tűzött.

Mi történt már megint? kérdezte 
dühösen. — Gertrud, engedje le a függönyö­
ket, a menykőbe is, majd véget vetek ennek 
a nagy rendetlenségnek.

De ekkor hirtelen körülnézett és rémülete 
egyre fokozódott. Mert amit körülötte látott, 
— helyesebben nem látott? . . . Megcsípte fü­
lét. Fájt. Tehát ébren vari és nem álmodik. 
Hol van azonban mosdóasztala. Hol a többi 
bútor? Pompás hálószoba berendezését ki vit 
te el? És kié az a nyomorult ágy. amelyet ő 
nem ismer?

Amennyire tőle tellett, iparkodott a dol­
gok fölött gondolkodni. Ah, igen. Megvan . 
Tegnapelőtt ők kiköltözködtek innen . . . ez a 
kopott vaságy már az ui tulajdonosé bizo­
nyára, aki helyükre készül jönni. No. köszö­
nöm, szépen benne vagyok a csávában!

És hajába markolva, majdnem s:rva 
nyögte szegény Bidochoux:

Ali, legalább csak arra emlékeznék, 
merre van a mi lakásunk!

Egy szatmári táblabiró 
zsarolóbanda hálójában

Fenyegető levelek 
az elmaradt apanázs miatt

A szatmári ügyészség megkeresése foly 
tán érdekes ügyben folytatott nyomozást az 
elmúlt napokban a kolozsvári rendőrség. A 
panaszos egy Szatmárou lakó nyugalmazott 
járásbiró, címzetes ítélőtáblái bíró s az eset 
egyik főszereplője egy 11 y é s Zsuzsa nevű 
cselédleány, aki azonban most a szatmári 
ügyészség fogházában ül vizsgálati fog­
ságban.

Ilyés Zsuzsának még a szülei is ott szol­
gáltak a biró családjánál s a leány a ház­
nál nőtt fel. Közben az öregek meghaltak 
s — itt következik az ügy homályos része 
—■ a táblabiró miért, miért nem, állandó apa­
názsban részesítette ilyés Zsuzsát. Lehet, 
hogy a gyöngédebb érzések még a leány 
anyjára vezethetők vissza, az sem lehetet­
len azonban, hogy a leánnyal állott valami 
nekszusban a biró. Ilyés Zsuzsa mindinkább 
vérszemet kapott s végre azzal állott elő, 
hogy a biró egyszermindenkprra nagyobb 
végkielégítésben részesítse. Ekkor kétezer 
koronát kapott, de mikor a szép kis summá­
nak a derék leányzó nyakára hágott, elöl­
ről kezdte zsarolási manővereit.

Le fogom lőni, ha nem teljesíti a ké­
résemet! utoljára már ilyen hangnemben 
irt a leány s valósággal ontotta a fenyege­
tőző Írásokat. A táblabiró végre is megunta 
a ránézve kényelmetlen játékot s a rendőr­
séghez fordult. A rendőrség furcsa dologra 
jött rá a nyomozás céljából átadott levelek 
átolvasásánál. A levelek különböző kezekből 
származtak, de a tartalmuk egy volt. Ilyés 
Zsuzsát letartóztatták s a leány bevallotta, 
hogy Kolozsvárt jó egyuehányan segédkez­
tek neki a levélírásban, abban a remény­
ben, hogy a kicsalt pénzből nekik is fog 
jutni. A kolozsvári rendőrség feladata az 
volt, hogy a zsaroló szövetkezet tagjait ki­
nyomozza.

A vizsgálat szenzációs eredménnyel zá­
rult. Egész maffia alakult arra a célra, hogy 
a bírótól mennél nagyobb összegeket pré­
seljenek ki. Négyen-öten állottak össze s fel­
válté a írogatták a drága kis levélkéket Szal­
mám!. A díszes társaságban többek közt egy 
kerít őnő is szerepel, a többi cselédleány, 
köztük egyiket Szabó Ibolykának hívnak. A 
rendőrség megállapította, kik részesei a zsa-
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Tolásnak s a nyomozás adatairól értesítette 
a szatmári ügyészséget. A zsarolás vádja 
tehát nemcsak Ilyés Zsuzsát, hanem a zsa­
rolóbanda többi Kolozsváron lakó tagjait is 
terheli. A szatmári tőtárgyalásra ezeket is 
be fogják idézni s mint bűntársakat vonják 
felelősségre.

Tiiz a Vendég-utcán
Rét ház leégett

Ma délután a Vendég-utca 36. sz. házban 
tetőtüz támadt, melynek nemcsak a jelzett 
épületrész, de a szomszéd ház is martalékául 
esett. És pedig egyenesen a tűzoltóság Irhá­
jából, mely felszereletlenül vonult a tiiz szín­
helyére s ott oly komikusán viselkedett, mint­
ha nem is tűzoltók, de iskolásgyermekek gya­
korlatoztak volna. A tűz lefolyásáról a kö­
vetkező értesüléseink vannak:

Úgy négy óra után a Vendég-utca 36. 
számú házból sűrű füstfelhők, majd hatalmas 
lángnyelvek csaptak fel. Csakhamar össze­
futott a környék népe és egyik telefonállo­
másról a tűzoltókat is értesítették a veszély­
ről. A Vendég-utcában ugyanis sok a nádas 
ház, kívánatos volt, hogy a tűzoltóság minél 
gyorsabban és jól felszerelve jelenjék meg a 
tűz színhelyén. Persze, senki sem hitte, hogy 
egy fecskendő s csupán hat ember fog kijön­
ni a nagyarányúnak jelzett égéshez, amint az 
megtörtént. Két vizeshordó pedig a vizszolgá- 
latot látta el.

Ilyen körülmények között természetes, 
hogy mire a tűzoltók a Vendég-utcába értek, 
már a 36. számú ház lángokban állott s azt 
a rendelkezésre álló eszközökkel megmenteni 
nem lehetett. És igy az észszerű eljárás az 
lett volna, ha az egy szál fecskendőt teljesen 
a még épen álló 34. számú nádas ház meg­
mentésére használják fel. Ám éppen ellenke­
zőleg történt. Erőnek erejével a már lángba- 
borult házat akarta eloltani a két hordó víz­
zel felszerelt tűzoltóság s mig egész erejét 
ide koncentrálta, természetes,-hogy a tűz át­
csapott a 34. számú házra, amely nemsoká­
ra szintén a tűz martaléka lett. Ha még több 
nádas ház van egymás mellett, ezek is okvet­
lenül hasonló sorsra jutnak, mert még annyi 
érzékük sem volt a kivonult embereknek, hogy 
a közelben levő vízvezetéki csapot bekapcsol­
ják. A viz elfogyott a két hordóból, másik két 
hordó pedig csak percek múlva és újabb ké­
relemre jött a tűz színhelyére. A közönség 
figyelmeztette a tűzoltókat, hogy a közeli víz­
csapot nyissák meg.

— Arra nem is gondoltunk! ■— mondták 
a tűzoltás hivatásos katonái.

A hivatásos tűzoltókat nem oktatták ki 
parancsnokaik, hogy Debrecenben már üzem­
ben van a vízvezeték, melyet tűzoltásra bi­
zonnyal eredményesen lehet felhasználni. Ha 
ezt tudják, a mai tűznél is megmenthetik a 
második elhamvadt épületet s egy szegény 
család nem lesz kénytelen magát adósságba 
verni élhetetlenségük és gyakorlatlanságuk 
miatt. Ezért a felelősség pedig elsősorban a 
hivatásos tűzoltóparancsnokra hárul, akinek 
a legénység elméleti és gyakorlati kiképzése 
egyetlen feladata.

Inzultált
vármegyei tisztviselő
Botrány egy közlemény miatt
Egyik nyíregyházai lapban olvassuk az 

alábbi felháborító esetet, melyre egv Debre­
cenben megjelenő hetilap szolgáltatott impul­
zust. Ez a kis lapocska ugyanis azzal tetsze­
leg magának, hogy a hirlapirástól távol eső 
helyeket keresi fel s könyökig vájja kezét 
azokba a „szenzációkba“, melyek az egyén­
nek legsajátosabb magánügyeit érintik.

A cikk mintegy két hónappal ezelőtt lá­
tott nyomdafestéket s „Kiházasitott szerető és 
Nyiráisk Film Company“ volt a címe: Ebben 
a cikkben, nevek közlése nélkül, újságba nem 
illő modorban egy állítólagos szerelmi histó­
ria volt föltálalva és a cikk kétségtelenül nyír­
egyházi vonatkoztatása miatt a nyíregyházai 
Bemeit-család úgy látta, hogy az leányukra, 
Barnát Sárira vonatkozik. Az eset fejleményé­
ről a „Szabolcsvármegye“ című km a követ­
kezőket jelenti:

Mikor a cikk miatt Zoltán Istvánt, a 
Debreceni Futár szerkesztőiét felelősségre 
vonták, Zoltán azzal védekezett, hogy a cikk­
nek Vajda Dezső vármegyei tisztviselő a szer­
zője.

Bernáték erre Vajdához fordultak, aki a 
leghatározottabban kijelentette, hogy a cik­
ket nem ő irta és annak megjelenéséhez sem­
mi köze, sőt az előbbi állítás miatt föl is je­
lentette Zoltán Istvánt a debreceni lárásbiró- 
ságnál rágalmazás miatt.

A sérelmezett cikk szerzőségére nem volt 
ugyan semmi bizonyítékuk Bernátéknak, akik 
a Vajda által tett följelentés elintézését sem 
várták meg, hanem már néhánv héttel ezelőtt 
fenyegették Vajda Dezsőt, sőt egvizben már 
meg is kísérelték az utcán a botránvt. de ak­
kor sikertelenül. Anélkül, hogy az egész cos- 
mány ügyben az igazság kiderülését megvár­
ták volna Bernáték, uton-utfélen rágalmazták 
Vajda Dezsőt, nem kímélvén a rágalmaktól 
a családját sem. így pár hét előtt Vaida Ilon­
kát, a debreceni színház nagvtehetségü tag­
ját egy kabaret-előadáson kifütviiltették, úgy, 
hogy kénytelen volt szerepléséről lemondani.

A rendőrségen Bernát Sámuel és két fia 
egyenesen bejelentette, hogy ők Vajdát inzul- 
tálni fogják. Mindez hetekkel ezelőtt történt 
és azóta minden harmad-negvednap eljött 
Bernátnak két fia Miskolcról és nyilvánosan 
keresték Vajdát, de a botránvt a véletlenek 
megakadályozták. Már azt hitték azok, akik 
tudtak a dologról, hogy Bernáték annak rend­
je és módja szerint megvárják a cikk szer­
zőségének a bíróság előtt leendő tisztázását, 
amikor tegnap a Bessenyei-téren megtörtént 
a botrány.

Mint a rendőrség utólagosan megállapí­
totta, Bernát Sámuel a Royal-kávéház mel­
lett levő korcsmában rejtőzött el. mig Miksa 
és Izidor nevű fiai, akik Miskolcon laknak és 
onnan jöttek ma újból Nyíregyházára, a 
Weisz-fóle korcsmában lestek Vajdára. Fél- 
kilenc óra körül Vajda lakásáról hivatalába 
ment. Mikor a Royal-kávéház elé ért. Berná­
ték utána futottak és hátulról botokkal tá­
madtak a gyanútlanul menő Vajdára, aki vé­
dekezni is alig tudott az orvtámadásra. — A 
lármára hirtelen összesereglett emberek vet­
ték védelmükbe Vajdát, mig a rendőr Berná- 
tékat fülelte le és kisérte be a rendőrségre, 
ahol nyomban letárgyalták a botrányos 
ügyet.

A rendőrség Bernát Sámuel szénkeres­
kedőt, valamint két, miskolci illetőségű fiát: 
Bernát Miksa lakatost és Bernát Izidor fű­
szerest nyilvános botrány okozása miatt 
egyenként három-három napi fogházra, át­
változtatható ötven-ötven koronára Ítélte.

Úgy tudjuk, a sajnálatos inzultusnak Deb­
recenben is készül folytatása.

Románia
a szövetségesek ellen
A hatalmak nem engedik el­

foglalni Szófiát
A legújabb fordulatban érdekes esemé­

nyek következtek be a balkáni háborúban. Ro­
mánia, amely tegnapig a szövetségesekkel egy 
sorban foglalgatta el Bulgária területeit, ma 
a szövetségesek ellen fordult s már ismeretes 
az az elhatározása, hogy ha a szerbek, vagy 
görögök megtámadnák Bulgária fővárosát 
fegyveres erővel verné le őket. Ugyanilyen 
álláspontot foglal el Törökországgal szemben 
is, amelynek csapait Drinápolyból fogja kiszo­
rítani. Mindez elhatározásoknak azonban a 
nagyhatalmak ismertté lett ama határozata 
ad súlyt, hogy a nagyhatalmak nem engedik 
Szófiát elfoglalni, sőt még csak ostromoltani 
sem, hanem amennyiben a szerbek, vagy a gö­
rögök ezt megkísérelnék, fegyveresen fognak 
beavatkozni a szövetségesek ellen és Bulgá­
ria javára, amely esetben Románia lenne a 
nagyhatalmak mandatáriusa.

A mai események minden bizonnyal fordu 
latot jelentenek és valószínűvé teszik a béke­
kötés közelségét.

Törökország minden erejét és ügyességét 
arra fordítja most, hogy bebizonyítsa: nem 
maradhat meg az Enos-Midia vonal mögött 
és létérdeke Drinápoly visszanyerése, mert 
ettől függ a belső békének és annak lehető­
sége, hogy a követelő hadsereget megnyug­
tassák.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

Törökország megtartja Drinápolyt!
Bécs, július 25. Szaid Halím basa nagy­

vezér a Siidslavische Korrespondenz munka­
társának Törökország katonai akciójáról ezt 
mondotta:

— A török hadseregnek parancsa van ar­
ra, hogy bevonuljon Drinápolyba és itt fog­
laljon határvonalat. Törökország kénytelen 
ezt a katonai akciót keresztülvinni, hogy ter­
mészetes stratégiai határhoz jusson. — Az 
Enosz-Midia határvonal megmaradása esetén 
egyáltalán nem lettünk volna abban a hely­
zetben, hogy teljesen leszerelhessünk s kény­
telenek lettünk volna állandóan nagy hadse­
reget tartani ezen a vonalon. Ez az állapot 
tarthatatlan volt. Ha Törökország meg akar 
maradni európai földön, legalább lélekzenie 
kell tudni. Az Enosz-Midia vonal mögött levő 
területen nem maradhattunk és ezért hatá­
roztuk el magunkat katonai akcióra, amely 
Európát nem lephette meg. Törökország nem 
kér több jogot magának, mint bármely sza­
bad állam. Európának meg kell engedni ve­
lünk szemben is azt, amit bármely más ál­
lamnál helyesel. A szerződéseket Szófiában 
és a balkáni fővárosokban szakították szét. 
Törökországban is van közvélemény és van 
hangja a hadseregnek, amit nekünk meg kell 
hallani. Európa nem tehet mást, minthogy 
igazságos lesz és nem fog olyan cselekede­
tekbe bocsátkozni, amelyek ellenkeznek az 
igazságossággal. Nem hiszünk a fenyegeté­
seknek, mert bízunk a hatalmak igazságérze­
tében.

Gyapjú szövetek legújabb kivitelben 
Gyapjú szövetek legnagyobb választékban
Gyapjú szövetek leg-olcsófoban

Szigorú szabott 
árak mellett 

szerezhetjük be

WEISZADO&F
posztükerBáhEclörÉi, Debreíitn, Kcssutli-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.J
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A hatalmak sürgős tanácsa.
Konstantinápoly, július 25. Mint diplo­

máciai körökből hire jár, a nagyhatalmak 
képviselői újra sürgősen tanácsolni fogják a 
portának, hogy Drinápolyt hagyja el és csa­
patait az Enosz-Midia vonalig vonja vissza.

A szerbek Szófia ellen.
Bukarest, július 25. A szerb sereg foly­

tatja előnyomulását Szófia ellen és ezért a 
román kormány parancsot adott a román se 
regnek, hogy szintén vonuljon Szófia felé és 
ha szerbek és bolgárok között az összeiitkö 
zés veszedelme fenyegetne, akadályozza meg. 
Az előnyomuló román sereg jobbszárnya oly 
erős, hogy képes elejét venni a szerb-bolgár 
összeütközésnek.

Bukarest, július 25. Ha a szerb és a görög 
seregek Szófiát fenyegetnék, akkor a nagy­
hatalmak nemzetközi fegyveres akcióval 
akarják útjukban megállítani a szövetséges 
hadakat.

Románia „védi“ Bulgáriát.
London, július 25. A román sereg — mint 

a Times hitelesen jelenti — csupán mint jó­
barát fog esetleg bevonulni Szófiába és nem 
gondol hadműveletekre a bolgárok ellen. De 
nemcsak Szófiában, hanem Drinápolyban is 
az a feladat vár a román seregre, hogy elejét 
vegye minden további vérontásnak. Románia 
nemzetközi mandátumot fog kapui a hatal­
maktól, hogy Drinápolyból szorítsa ki a tö­
rököket.

London, július 25. Románia el van tökél­
ve, hogy nem engedi megaláztutni Bulgáriát 
fővárosának idegen sereg által való megszál­
lásával. Azt sem tűrné, hogy a szerbek elfog­
lalják Viddint, mert ennek a városnak vagy 
bolgárnak kell maradnia, vagypedig Románia 
tart rá igényt elsősorban. Románia fölszólí­
totta a szövetségeseket, hogy csapataik elő­
nyomulását szüntessék meg, ha már fegyver­
szünetet nem akarnak kötni.

A görögök nem kötnek fegyverszünetet.
Athén, július 25. A lapok jelentése sze­

rint Konstantin király. Károly király távira­
tára válaszolva, kifejtette azokat az okokat, a 
melyek miatt kormányával egyetértőén a 
fegyverszünet megkötését elutasítja és ame­
lyek miatt csak akkor lehet fegyverszünetet 
kötni, ha a bolgárok elfogadják a béke föl té­
teleket.

Viddin ostroma.
Belgrád, július 25. Tegnap ostrom alá 

vette a szerb sereg Viddint. A környék mo­
csaras és ez akadályozza a szerb csapatok 
előnyomulását, azonban a város nem tarthat­
ja magát. Kulincscv bolgár tábornok seregé­
nek maradványai, amelyek idejében nem tud­
tak délfelé menekülni; nagy csapatokban te­
szik le a fegyvert. Pirot táján a szerbek két 
bolgár pozíciót vettek be, Strasna-Csuka és 
Golema-Glava szerb kézen van. Vlasinánál 
tegnap kisebb-nagyobb csetepaté volt.

A görögök megverték a bolgárokat.
Szaloniki, julius 25. A görögök tegnap 

reggel megtámadták Kresznát. A bolgárok 
csak csekély ellenállást tanúsítottak és visz- 
szavonulásuk alkalmával lerombolták a hi­
dakat. A görögök üldözték őket a leégett fal­
vakon át, amelyeket lakóik elhagytak. A hol 
gárok a Kreszna-hágóban rövid ideig ellen 
álltak, de azután szuronyrohammal kiűzték 
őket. A bolgárok visszavonultak több tábori 
ágyú elhagyásával. Több száz embert a gö­
rögök foglyul ejtettek. A görög jobbszárny

Névrokontól Mahomáig, a balszárny Carevo- 
szelóig nyomult előre. Azt hiszik, hogy nem 
fognak ellenállásra találni egész Dzsumajáig, 
amely hir szerint meg van erősítve.

Carmen Sylva távirata.
Bukarest, julius 25. Erzsébet román ki­

rálynő ma a következő táviratot küldte a 
hadseregnek:

örvendjetek győzelmeteknek, de ne fe­
ledjétek el, hogy civilizált hadsereg vagy­

tok. Erzsébet.
Orosz csapatösszevonások.

Bécs, julius 25. Pontos értesülések sze­
rint Oroszország Urgeni mellett nagy csa- 
patteste'ket vont össze.

Szerb kegyetlenkedés.
Szófia, julius 25. Jubinecben a szerbek 

nagy vérfürdőt rendeztek s borzalmas ke 
1 gyetlenséggel dúlták föl a helységet.

Menekülés a háború elöl.
Fiume, julius 25. Az olasz konzulátust ér­

tesítették, hogy Budapesten át Szófiából 
negyvenhárom olasz család érkezik Fiúmé­
ba, akik a háború elől menekülnek. Az ola­
szok tegnap délután ideérkeztek és egyelőre 
a konzulátus gondoskodik ellátásukról. Ma 
Ravennába utaznak. Az olaszok a háborít 
viszontagsága következtében egész vagyo­
nukat elvesztették.

HÍREK
*

— A hajdudorogi püspökség székhelye 
Debrecen? „Az Est“ ma érkezett száma 
írja: „Az nj hajdudorogi püspökség szék­
helye körül az ujabbi időben nagy harcok 
voltak. Nyíregyháza, Debrecen, Hajdudorog 
versengtek érte. Egyes híresztelések sze­
rint a kormány úgy akarta a kényes kér­
dést megoldani, hogy az uj püspökség szék­
helyévé ideiglenesen Budapestet tette volna. 
Ezekkel a hírekkel szemben hiteles helyről 
nyert éretsiilésünk szerint az uj püspökség 
székhelye mégis csak „Debrecen“ lesz. Mik- 
lóssy István, az újonnan kinevezett hajdu­
dorogi püspök Debrecenben több évre vér­
bevette a görög-katolikus hitközség bérhá­
zát és abban a saját céljaira ötszobás lakást 
rendezett be, hogy állandó tartózkodásra 
Debrecenbe költözhessék“. — „Az Est“ hí­
rét fentartással közöljük.

A cseh tartományi marschall kitün­
tetése. lseidből táviratozzák: A király ma 
személyesen adta át Lobkowitz herceg 
cseh tartományi főmarschallnak az arany- 
gvapjas-rendet. A tartomány-gyűlést föl fog­
ják oszlatni és külön kormányzó bizottsá­
got neveznek ki.

— A tiszavidéki egyházmegye közgyű­
lése. Ma fejezte be két napos közgyűlését 
a tiszavidéki evangélikus egyházmegye. A 
hatalmas tárgysorozat minden pontiát elin­
tézték. Tárgysorozaton szerepeltek a refor­
mátus egyházzal kötött nagvgeresi egyesség 
revíziója, több bizottsági jelentés, zárszám­
adás és költségelőiráSnyzat. valamint az 
egyes egyházak belső ügyeit érintő kér­
dések.

— Manuel exkirály esküvője. Stuttgart­
ból táviratozzák: Sigmaringenben szeptem­
ber 21-én lesz Manuel exkirály esküvője 
Augusta Viktória hohenzollerni hercegnővel, 
Vilmos Hohen zollern herceg egyetlen leá­
nyával. A lakodalomra a rokon uralkodó 
családok elküldik képviselőiket és Vilmos 
császár is ott lesz. A menyasszony a csá­
szárt kérte meg, hogy legyen tanúja.

— Az uj hontmegyel főispán. Fővárosi 
tudósítónk táviratozza: Wilczek Frigyes 
gróf honti főispán lemondott állásáról. S á n- 
d o r János belügyminiszter a lemondást tu­
domásul vette. Utódjául N y á r y Alfonz bá­
rót nevezi ki a király.

— A belügyminiszter a tiszteletbeli me­
gyei ügyészekről. Ismeretes még a belügy­
miniszter nemrégen kelt rendeleté, mely 
megtiltotta a vármegyei árvaszékek th. 
ügyészeinek, hogy kiskorú ellen pert vállal­
janak. A belügyminiszter intencióin a ren­
delettel tudvalevőleg az volt, hogy a túl­
tengő tiszteletbeli állásokat redukálja és az 
üres címnek némi tartalmat adjon. A belügy­
miniszter újabb rendelete szerint ugyanis a 
tb. árvaszéki ügyészek, árva és gyámügyek­
ben csak a készkiadások megtérítésére tart­
hatnak igényt, legfeljebb csak akkor reflek­
tálhatnak honoráriumra, ha az ügv nagyobb 
munkát vagy sok utánajárást igényel, de 
ebben az esetben is csak mérsékelt díjazás 
jár és a munkadijat az árvaszék utalja elő­
zetes felülbírálás után. Eddig — mint isme­
retes •— az volt általános uzus. hogy az 
ügyben felmerült kiadásokat, költségeket és 
mnukadijat az ügyész a kiskorú javára be­
folyó esedékes összegekből levonthatta, de 
a rendelet szerint ezután az árvaszék veszi 
felülbírálás alá esetenként az ügyet és ugyan 
csak az árvaszék állapítja meg és utalja ki 
munkadiját a saját megállapítása szerint. A 
belügyminiszter rendeletét tegnap küldték 
szét az árvaszéki ügyészeknek.

— összeégett plébános. Borzalmas sze­
rencsétlenség áldozata lett Márianócs köz­
szeretetnek örvendő plébánosa, Zubriczky. 
A plébános erős dohányzó, sohasem fogyott 
ki a szájából a szivar. Ez a szenvedély lett 
a veszte. Tegnap este mikor lefeküdt, az 
ágyban rágyújtott egy szivarra. Hamar el­
aludt és az égve maradt szivartól meggyu- 
ladt az ágyneműje. Zubriczky rnélven aludt, 
s mikor végre felébredt, már nem tudott sza­
badulni: az ágynemű egy lángtenger volt. 
Reggelre úgy találták meg az ágy iiszkei 
közt szénné égett holttestét. Máriapócson 
mindenki sajnálja a kitűnő plébánost, aki hí­
veinek nemcsak lelkipásztora, hanem atyai 

, barátja is volt.
— Apad a Tisza. Szegedről jelentik: A 

Tisza Szeged alatt egyre apad, jóllehet, fe­
lülről, csütörtökön áradást jelentettek a sze­
gedi főmérnöki hivatalnak. A vízállás hét 
méter és ötvennégy centiméter volt a jelen­
tés vételekor, és tizenkét óra alatt tizen­
nyolc centimétert apadt a viz. Szegeden 

: csütörtökön délután négy órától kezdve ke­
vés megszakítással éjfélig esett az eső.

Littinann Pepi bucsufellépte az Ura­
nus (Korona-passage) színházban. Fokozó­
dott érdeklődés mellett tartotta vendégjáté- 

, kait Littmann Pepi a világhírű lengyel-zsidó 
i zsargon énekesnő, ki ma este tartja búcsú 
I felléptét az Uránus (Korona-passage) szín­
házban. Ez alkalommal kétszer is fellép és 
pedig a 8 és 10 órás műsor keretében. Litt- 

j marin Pepi mai bucsuelőadása alkalmából 
teljesen uj, speciális zsidó ünnepi dalokat fog 
énekelni, melyhez az Uránus-szinház áldo­
zatkész igazgatója művészi érzékkel uj moz­
gófénykép műsort állított össze. Ez utón is 
kéri az igazgatóság nagyra becsült vendé­
geit, hogy pontosan megjelenni szívesked­
jenek. mert előadásközben nincs bemenet. 
Az előadások kezdete pontosan 8 és 10 óra­
kor kezdődnek.

I

cipőáruházát

Telefon 352.

Piac-utca 28.
Városi bérház sarokhe­
lyiségébe helyezte át.

Telefon 352.
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— Életunt agghonvéd. A szabadságharc 
honvédja volt palán kai Mészáros György, 
aki aggságára az óbecsei szegényház lakó­
ja lett. Az öreg honvéd 92 évvel a vállán 
megunta az életet és szerdán felakasztotta 
magát a szegényház kamrájában. A felügye­
lő apácák találtak rá, de már megvolt halva, 
öcscse, palánkai Mészáros Antal, aki 48-as 
honvéd tizedes volt, a budapesti Honvéd- 
menházban éli 90-ik évét. Mind a kettő ar­
ról volt hires Obccsén, hogy soha sem vol­
tak betegek.

— Áthelyezés. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Kosa Vince mátészalkai ál­
lami polgári fiúiskolái rendes tanítót áthe­
lyezte jelenlegi minőségében, a haiduszobosz 
lói állami polgári fiúiskolához.

— Ahol senkisem mer bíró leírni. A kö­
zeli Monostorpályi képviselőtestülete felosz­
latás előtt áll. A község a képviselőtestü­
letnek egy jegyzői lak megvételére vonat­
kozó határozata ellen tanúsított olyan pél­
dátlan ellenállást, hogy a határozat végre­
hajtásával megbízott biró életveszélynek 
lenne kitéve, ha a határozatot foganatosí­
taná. A régi biró le is mondott állásáról és 
ezért a község tegnapra uj biróválasztást tű­
zött ki. A választásra Balázsházv Iván de­
recske! főszolgabíró szállt ki. de a válasz­
tást nem lehetett megejteni, mert senkisem 
mert jelöltként fellépni. Az alispán értesí­
teni fogja a választás sikertelenségéről a 
belügyminisztert és a községben nemsokára 
miniszteri biztos lesz.

— Meg akart halni egy korona miatt.
Hajduhadházról jelentik, hogv ott tegnap 

Berki Ignácné zsíros szóda oldatot ivott és 
súlyos belső sérüléseket szenvedett. A nyo­
mozás során az öngyilkosjelölt azt vallotta, 
hogy férjével összekoccant s ez keserítette 
el annyira, hogy meg akart halni. Berki Ig­
nác ugyanis vályogvetéssel keresi kenye­
rét, ehhez tegnapelőtt szalmát vásárolt két 
koronád, felesége ezt a vásárt drágának ta­
lálta:

— Egy koronáért is megvásároltam vol­
na! — mondta férjének. Aki ellenvetéseket 
tett, majd kölcsönös perpatvar támadt a do­
log körül, melynek hatása alatt az asszony 
annyira elkeseredett, hogy öngyilkosságra 
határozta el magát. Zsíros szóda oldatot 
ivott. Súlyos sérüléseivel lakására szállí­
tották.

— „A nyomorultak“ jubileumi előadása.
Ma este utoljára kerül bemutatóra .. X nyo­
morultak“ világhírű műfűm, mely sehol olyan 
érdelödés mellett nem került bemutatóra, 
mint az „Uránus“ színházban. A mai jubi­
leumi 50-edik előadás az Uránus nyári-szin- 
házban lesz megtartva, mert még ma is 
olyan nagy érdeklődés nyilvánul e kiváló 
mozidarab iránt, hogy az Uránus nyári- 
szinház hatalmas nézőtere is szűknek bizo­
nyul. A nyomorultak 9 felvonása egy elő­
adásban kerül bemutatóra. Az előadás kez­
dete pont fél 9 órakor és 3 órát veszeti igény­
be a bemutatása. Rendes olcsó helyárak. 
Jegyek előjegeyzhetők 3—28 telefonon, vagy 
elővételben kiváltható egész nap az Uránus 
irodájában (Korona-passage) Csapó-u. 17.

— Vérhasjárvány Désaknán. Désről je­
lentik: Désaknán erős vérhas-járvánv lé­
pett fel. Az eddig bejelentett esetek száma 
28 vnlt, amelyek közül 12 halállal végződött. 
Dr. Wettenstein Noe járási orvos kiszállt a 
helyszínen. A hatóság igen erélyes intéz­
kedéseket tett, mert a parasztság eddig a 
járvánnyal szemben nagy indolenciát tanú­
sított.

— A mankós politikus. Békésgyuláról 
táviratozzák: Ma hajnalban a Ncmzeti-ká- 
véházban politikáról vitatkozott Pettier Já­
nos szabómester és Bagi Károly kárpitos­
mester. Mindketten meglehetősen italosok 
voltak. A rövid, heves vitában Bagi a mai 
rendszert helyeselve, igy kiáltott fel:

— Éljen Tisza Pista! Bárcsak ötven 
évig lenne miniszterelnök.

A sánta Pettier erre mankójával úgy 
fejbevágta Bagit. hogy súlyosan megsérült. 
Felgyógyulása után Bagi port indít Petner 
ellen kártérítésért, gróf Tisza István ellen 
pedig fájdalomdijért.

— Halálozás. Szepesifalván elhunyt dr. 
Weszeczky Márk nyugalmazott járási tiszti 
orvos, ki 60 éven át példás szorgalommal és 
lelkes odaadással, elismert jótékonysággal 
szolgálta a közügyet. 1902-ben a koronás 
arany érdemkeresztnek lett tulajdonosa. Az 
egész vármegye részvéte kísérte a sírba. 
Az elhunytban Weszeczky Zsigmond édes 
atyját gyászolja.

— Az Uránus (Korona-passage) mai uj 
műsora. Taraniki, panoráma felvétel. A há­
rom hii barát, életkép. A makk-tizes, rend­
kívül nevettető. A javíthatatlanok, bohózat. 
Az eltitkolt szégyen, szenzációs társadalmi 
dráma két részben. E kiváló mozgókép-mű­
sor keretében búcsúzik a debreceni közön­
ségtől Littmann Pepi énekesnő. Előadások 
kezdete 8 és 10 órakor. Kedvezményes je­
gyek nem érvényesek. Mérsékelten felemelt 
helyárak. Jegyek előjegyezhetek 3—28 te­
lefonon, vagy elővételben egész nap az Urá­
nus irodájában (Korona-passage) Csapó-u. 
17. sz. a. kiválható.

— Értesítés. Bátor vagyok szives tudo­
mására hozni, hogy vömmel dr. Gábor Je­
nővel való társas ügyvédi irodámat az Ipar­
és Kereskedelmi Bank palotájából most 
augusztus hó 1-ével Hunyadi-utca 24. szám 
alatti házba. Szabó Mihály hentesáru üzle­
tével szembe, az első emeletre helyezem át. 
Debrecen. 1913. évi július hó. Teljes tiszte­
lettel dr. Kardos Samu ügyvéd.

— öngyilkos menyasszony. Szatmárról 
táviratozzák Tiszaujlakon Ujlaky László vá­
rosi pénztáros Erzsiké nevű viruló szépségű 
fiatal leánya, ma reggel szivén lőtte magát. 
A fiatal leány, aki menyasszony volt. azon­
nal meghalt, öngyilkosságának okáról senki 
sem tud semmit.

— A legfinomabb női kézi-táskák, pénz­
szivar- és cigaretta-tárcák, bőröndök, uti- 
kcsarak és teljes úti felszerelések olcsó sza­
bott árak mellett kaphatók Mentze Henrik 
újdonságok áruházában. Piac-utca 38. sz., 

a Hungária-kávéházzal szemben.
— Tilos a drasztikusság a „kabaréjá­

ban“. Egy kis szatmármegyei községben 
most vidéki színészek tartanak előadást. A 
nagyvendéglőben szavalnak, énekelnek, tán­
colnak szegények, és kiverekszenek maguk­
nak egy kis kenyeret. Hogy milyen nehéz 
pedig ez a falat kenyér, bizonyítja a követ­
kező felhívás, mely a nagyérdemű közön­
séghez van adresszálva:

EZEN KABARETTÁBAN 
a vendégeknek egymás között és ma­
gukban való, továbbá a személyzetnek 
a vendégekkel! társalgása közé draszti- 
kusságot elegyíteni kihágást képezvén, 

rendőrileg bűn tettetik.
Az áruló olasz gróf, Rómából táv­

iratozzák: Morozzo grófot Ravennában a 
vizsgálóbíró naponta hét-nvolc óra hosszat 
kihallgatja. Kiderült, hogy Morozzo briisz- 
szeli utján kivid, amikor unokalmgát láto­
gatta meg. állítólag más külföldi utakat is 
tett, és pedig azzal a megbízással, hogy ka­
tonai dolgok után kutasson. Morozza kije­
lentette, hogy ő abban a hiszembcn volt, 
hogy megbízói ezeket az értesüléseket a 
tőzsdén akarják értékesíteni. Sok okiratot 
Rómába küldtek, hogy szakemberek vizs­
gálják meg. A Morozzo-család egy barát­
jánál. Camhoni vasúti tisztviselőnél házku­
tatást tartottak, melynek azonban nem volt 
eredménye. Morozzo azt állítja, hogy ő liid- 
rográfiai térképekről adott értesüléseket. Be 
vallotta azonban azt is, hogy a tripoliszi há­
ború kezdetén felvilágosításokat adott moz- 
góistás részleteiről, a csapatok elhelyezésé­
ről és a hajók mozdulatairól.

Tűz a husfüstöldében. Az éjjel ki­
gyulladt Szabó Mihály hentesmester Erzsé- 
bet-utca 40. szám alatt levő husfüstöldéje, 
mely alkalommal a kikészítés miatt elhe­
lyezett áruk egyrésze odaégett. A kár meg­
haladja az ezer koronát. A tüzet sikerült lo­
kalizálni.

Mentze Henrik újdonságok áruháza,
a legolcsóbb beszerzési forrás. Piac-utca 
38. szám, díszműáru, gyermekjáték- és ház­
tartási cikkekben.

— Hat öngyilkosság egy kaszárnyában.
Nagykanizsáról táviratozzák: A nagykani­
zsai honvédgyalogsági kaszárnyában ma dél 
előtt mellbelőtte magát egv honvédbaka. Ez 
rövid időn belül a hatodik öngyilkosság a 
nagykanizsai honvédségnél. Két önkéntes és 
négy közkatona unta meg eddig a gyöngy- 
életet és vetett véget életének. Az eddigi öt 
öngyilkosságért nem lehet a katonai veze­
tőséget felelőssé tenni, mig a mostani, ha­
todik öngyilkosságnál igen valószínű, hogy 
az egyik felebhvaló szigora kergette halál­
ba a szerencsétlen közkatonát. Az öngyil­
kost Bazsó Károlynak hívják, intelligens 
szobrász, ki már két év óta eszi a kincstár 
kenyerét. Utóbbi időben sok baja. kellemet­
lensége volt egyik őrmesterrel. A hőérzé­
keny Bazsó annyira szivére vette felebbva- 
lója önkényeskedését, hogv ma délelőtt szol­
gálati fegyverével mellbelőtte magát és rög­
tön meghalt. Másik verzió szerint Bazsó 
azért lett öngyilkos, mert bátyja pénzt bi- 

; zott rá, azonban ezt elmulatta.
■— A Magyar király kávéházban Hus­

serl Károly országos hírű elite női zenekara 
minden este Fehérváry Margit hegedű-mű­
vésznő vezetésével hangversenyez.

I Színház
í * A „Nordisk“-esték IV. műsora az 
Apollóban szombaton és vasárnap kerül a 
gipsz falra. Bemutaóra kerül két érdekes 
sláger-kép: „Az uzsorás“ dráma 3 felv. és 
„Olaj és viz“ szinmii 2 felv. Mindkét kén 
legszebb produkciója a „Nordisk“ gyárnak 
ugv meséiénél, mint beállításánál fogva. A 
műsor többi számai a következők: „Sufra- 
gette“, vígjáték. „Péter és a színészek“, bo­
hózat. — „Gouvernand“, humoros. „Barce­
lonai kikötőben“, természeti felvétel. Szom- 

, hat délután 4 órakor s vasárnap délután 3 
órakor fél helyárak. Kedvezményes jegyek 
szombaton érvényesek.

* Szombat délután 4 órakor az Apolló­
ban remek műsor, fél hclvárak.

* Az Apollóban két sláger kép. „Nor- 
disk“-esték.

Steckenpíerd-
liliomtei szappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülözhetetlen a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

S9761ZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

M'4f<u hüal . . 817 50
Üstül ált hitül ... 620-50
4 eattsalékoe kciou&.AiAdók 81 10
ÄFjtrQTfteui ... 694 —
Jeí zálogjaink .... 414-
Rimamurán ji . 692*50
íiaigótarjáci 746 -
iCóeuSi varat 638 50

Irányiul i
MagAnlessámítolásl kasaatiib:

Bécs 5’/s °/o, Berlin 4®/,% London 4V|6*/,
Budsí-peati gabonatösede.

Htoi* K. (Btraesor éu König) Hebt. bisományue távirati Jb!ecl4»e
tinta májusra......................................................................—_____

,, júliusra . . 11-61
, 1913.okt. ........................................................................1215

Roz3 októberre ... ................................... a-21
,, júliusra . . ____

Zab októberre . . , . 8.34
»» junusra . . . . Pk8 13

Tengeri lh:3. év júliusra ... s.12
, ttng ... .... 7*84

Kést árui 5-tel drágább.___________

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
j védegylet a következő fizctésképteleitségc- 
! két jelenti: Müller Mihály (cégtulajdonos 
özvegy Tauszig József né) Budapest, (.tisz­
tig Mór Arad, Székely és Horváth, vaske­
reskedő Budapest, Honvéd-utca 4„ Spitzer 

* Jakab Törőkbecse.
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Előkelő Toaletszer
j Százezer csatádban használatban,- 

finomítja esszépiti a bort meg védelmezi , 
minden időjárás ellen. Csak valódi piros iw- 

J tonban á 15,30 e'í 75 filler. Kaiser-Borax- ™
l'Szappan80fillír.Tola Szappan‘iOfilletI
1 GOTTLIEB VOITH,WIEI^ lll/i f 1 

1 BO* Mtnaenno/kapható. ii

I HA VALAKI
spórolni iiUitr, menjen városi bérház 8-ik

= helyiségébe, ott kaphat:; . *- .. ...
I kg. I - síi rendű marhahúst . 1 K í>2 l’ill.
1 kg. ll-od rendű marhahúst . I K 30 fill.
Ugyanott olcsón vásárolhat gyenge borjú-, 
juh- és sertéshúst, zsírnak valót és hülyül. 
!!!!! szolid és pontos kiszolgálás mellett IHli

IfJ. M ÉS Mill PÉTÉI
I mm hentes és mészárosoknál, Simonfly-utcza

MBRECZHN1 FÜGGETLEN U.ISÁG

2665—1913. V. k. szám. Hajdú vármegye 
szállítói ::::

:::: bazár ::::

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 1913 

V. 2143/1. számú végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Khimborn és Vernau jjré 
szére debreczeni lakostól eddig összesen 70 
kor. 6 fill, perköltség erejéigl 913 évi április hó 
29-én biróilag feiüifoglalt és 3430 koronára 
becsült pénzszekrény, ruhaneműik, üzleti be- II Blutamnlnm 
rendezés és egyéb ingóságok 1913. évi ju ius 
hó 26 Au délután 4 órakor kezdetét ve­
endő és Debreczenben, Kossuth-utca 17. sz 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatok részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1913. évi Julius hó 14-én.
Oláh Géza, bírói kiküldőt!.

FÜRDŐRUHÁK, 
KALAPOK, 

CZIPOK 
NYÁRI 

PAPLANOK, 
Dörzs törülközők
!!! óriási választékban ül

; Fríedr. Mester intézete kareskedelemtudo- 
mányi tanfolyamok részére. Az Európa 

i hatarain túl ismert előbbi kereskedelmi aka- 
! dímia tulajdonosa, Leipzig Ismertetéseket 
B&BSSSS ingyen küld az igazgatóság.

Állandó alkalmazást,
fixjövedelmet talál nyugdíjjogosultsággal, ha tőzsdén jegy­
zett sorsjegyeknek részletre való .-ludasat a Magyar Bank- 
egyeslllet n.-t. Budapest, VI., Teréz-körut 27 részére elvál­
lalja. Szakértelem nem kell. Mellékfoglalkozásként is űz­
hető. :: :: :: Elérhető havi jövedelem 5-btlO — korona.

V I**;/\ 4^

Telefon 945. u: Telefon 945.

Tűzifa, kőszén
fgon olcsón beszerezhető

INÉI, iHigária-mal
Ugyanott 2 és 3 méteres 
akácfák olcsón kaphatók.

U R A1M
Közönyössé^ a hajápolás tekintetében keservesen megbosszulja magat. Olyan
csodaszerek nem léteznek, melyek tar koponyákon uj hajzatot növesztenének. - -
Tehát: Ápoljuk a hajat, amig még megvan.--------Minél előbb annál jobb. — A
kellemetlen viszketési, bajkorpát és annak következmenyeit. a hajhullást, valamint az 
időelőtti ősz illést megakadályozhatjuk, ha a fejbőrt rendesen es következetesen a

DnDralle-féle nyirfavizzel
__ Számos komoly orvosi és magánelismerőlevél-------- 2n év óta be­kezdjük, 

vált.

NŐI KALAPOK
igen olcsón, nagy választékban kaphatók a

1 Kalapayár rahtárában, Síimíh.HKI

Szolid, benső érték, a legnagyobb egészségügyi követelmény és megbízha­
tóság --------Egyszeri kísérlet, állandó használat.

FH tUYFARThuC

Legmodernebb berendezésű különlegességi gyárvállalatunk
I < ■ rr I I f

a sajtógyárak közt és szakkörökben
a legjobb hírnévnek örvend.

Tessék a 162. sz. speciális katalógust kérni bor- 
és gyümölcs-sajtókról, teljes borászati berendezé­
sekről, hydraulikus sajtókról, gyümölcs- és szőlő­
malmokról, szőlőszeti és szemzőgépekről stb. stb.
Több mint 700 érem és első dijak stb.

MAYFARTH PH. ÉS TÁRSA
borászati és gyümölcsértékesitési gépek különlegességi gyara :::: - 

,500 munkás. WISH, II., TabOrStTaSSC 71. Képviselők kerestetnek. |
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90 szólj 50 fillér, 
exontul minden szó 
6 fillér, a lejki»- 
Sebb hirdetés 50 L APRÓ Vastag betűből íts- 

rirtt minden ezó 10 
fill. Apró hirdetéseit 
•lőre fizetendők. *

Házi koszt. Hatvani Károlynénál. Kossuth- 
utca 25. sz. kitűnő liázikoszt kapható. Pró­
baképen 3 napra is elfogad előfizetést.

HIRDETÉSEK
eaaeeaaiewmeneEswearmn,wBjr8»iaMS'[i»,’i gru—í nr ■w i'iinis ao»e *r^--.tA-xi»»

Apró hirdetésekre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

eveiezej>®z
Női szív pártforgását óhajtja rendkívül sze­

rény garzon kishivatalnok. Levelet kér kő­
vetkező címen: «Piccolo» 1333., Debreczen, 
föpostarestante.

Csinos, lüggellen orosz hölgy 150,000 
korona héizpénzhozomány, hésőhh 
még nagyobb érőké ég, osztrák vagy 
magyar lérjet Óhaj'. Csakis komoly ajánl­
kozók (vagyon, vallás mellékes) Írjanak, de 
ne névtelenül, erre a címre: „Hymen11 
Berlin 18.

ülőnfélcm
SZLATNIN-VIZ a legjobb lmgyhsjtó. - 

Kapható a tó eulsch fizietekben.
Valódi édes nemes szepedi paprika-

különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske 

_désében, pénzügyi-palota. Telefon 79.
ötazókosarak, kézibőröndök, sport- és 

gyermekkocsik legolcsóbban Sshwarz 
M. l.-nél. Piac-u. 52, megyeház mellett.

ízr. urinőnél kitűnő házikoszt és 
ható. Arany János-u. 16. sz.

lakás kap-

idyfyeg
Lakatos vagy aszta'os műhelynek való he­

lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44

Miíiléa-U 21. Egy udvari lakás 4 szoba, 
előszoba hozzátartozóval; i gyanott 2 szoba, 
előszoba, hozzátartozóval; egy irodahelyiség 
egy szobával kiadó. Értekezhetni a kereszt- 
épületben.

25 40 év körüli agilis, nős egyén 
ajánlkozzék fix alkalmazásra :::

píllBiíllŐSÉ SS íÉtszsráisl
ZEMPLINEB, HATVAN UTCZA 17.

!! MEGÉRKEZETT S!
MOSKOVITS JÓZSEF 

úri szabó divattermébe 
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

:Bg

Egy csinos külön bejáratú szoba bútor­
ral, vagy anélkül azonnal kiadó. Miklós- 
utca 22. Gyermekjáték h

a ruhamosás elvégzése a Bä

Meteor mozgószinház Bocskay-tér 10. Te­
lefon 9—47. Ma szombaton fényes műsor 
keretében a következő világ sláger kerül 
bemutatásra: A tenger árnya közkívánatra. 
Henry Porténál főszerepben gróf Voronzov. 
Megrendítő társadalmi sláger. Jegyek tele 
fonon is elöjegyezhetök. Kezdete este 8 
órakor.

Vízvezeték, csatornázás, közoontl fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, József-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.___________

Fajnyulak és fajgalambok olcsón eladók. 
Tégláskert, Szepesi-utca 10. szám alatt.

Jé házból való fiú tanulónak felvéteti« Schön 
Arthur rövidáru nagykereskedésében, De 
genfeld-tér.

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

Eladó családi körülmények miatt igen ked­
vező feltételek mellett a Varga-kertben 
Közép-utcában egy kitűnő karban levő cse­
réppel fedett, gyönyörű fronttal biró, 3 kü­
lön lakrészt magában foglaló, szépen, jól 
jövedelmező lakóház. Bővebb felvilágosítás 
kapható Major Károlyné tulajdonosnál, Kö­
zép-utca 13. szám alatt és dr. Kardos Samu 
ügyvéd irodájában.

önműködő mosószerrel.
Jótállás niellett ártalmatlan l Chlor nélkül

Félórai főzés után

vakító fehér ruhát!
npncif tt kiméi! a vásznat és a ,,r LiliML fehérnemű az üstben való 

kifözés után olyan szép lesz, mintha a 
napon a szabadban lett volna fehérítve.

Gyár: Gottlieb loitb, Wien Ilii.
Kapható mindenütt. ::iy

Zsákok, rostáló- és vízmentes ponyvák ol­
csón beszerezhetők Fohn zsáküzletében 
Deák Ferenc-utca 14. iparkamara bérpalo- 
tájában._____________________________. UJ! UJI találmány UJI UJI

Nincs többé kifakult, átizzadt, pe- 
W csétes, kopott SÁRGA CIPŐT bár- 

milyen színre be lehet festeni. — 
Eredeti, uj szint kap. Átfestés 1 

pár 1 korona FALUSSY KÁROLY cipésznél. 
Csapó-utca 41.

CsinoSi jól jövedelmező lakóház eladó Varga­
kert, Közép-utca 13.

hiszen min 
denki tudja 
már. hogv a

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Makulaturapapiros olcsón kapható Piac­
utca 49. sz., I. emeleten, a második ud- 
varban.______________________________

Kérdezzék a világot járó művészeket s
tanúságot tehetnek róla, hogy az egész 
Magyarországon elterjedtek a Maliid sxé- 
pitö szerek Matild szappan, Maliid crém 
(szeplő) arckenöcs, továbbá a Kun serlés- 
pora, nincs olyan falu Magyarországon, 
ahol ne használnák. Mindazok kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogériában.

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, Gyártelep vagy 
Bankhoz ajánlkozik egy érettségizett, gép­
írást, gyorsírást és könyvelést kitünően 
értő kisasszony. Cím a kiadóhivatalban. mm

Két jókarban levő ágy eladó. Széchenyi-utca 
14. szám alatt.

Többféle használt bútorok eladók. Iskola­
utca 8. szám alatt.

Jókarban levő pedálos cimbalom olcsón el­
adó. Piac-utca 58. szám, II. em„ 30.

Ajtók, ablakok jókarban levők, eladók. Kos- 
suth-utca 73. szám alatt.

,CIPŐKRÉM
^Minősége kitűnő 

puhít, tisztit 
fényesig

I Gyártja HERCZEGésGEIGER
csász.és klr. udvari szállító Budapest. 

KAPHATÓ MINDENÜTT. ©

fi

A SZATMÁRI ELSŐ CSERÉP- ÉS TÉGLAGYÁR RÉSZV.-TÁRS.-NÁL
E cserép az országban a 
legkitűnőbb gyártmány. — 
Fagy ellenálló. — Szállítás 
közben nem törik. — Színe 
a legszebb rózsapiros. — 
Minden hatósági és állami 
építkezéshez hivatalosan el 
: :: van fogadva. ::

:: Viszonteladóknak :: 
kedvezmény adatik.

bármily nagy mennyiségben kapható a legkitűnőbb és legjobb minőségű (waggon 
vételnél) 1000 darabonként:

Bordás (ialcos) cserép 66 — K, vasúti kocsiba rakva 70-— K. 
Hódfarkú kis cserép 30 — K, vasúti kocsiba rakva 32-— K.

Vidéki megrendelések a Részvénytársaság Igazgatóságához intézendők. Utal­
ványt a városban Szeles Béla vaskereskedönél (Deák-téren) s a batlzl utón 

levő gyártelepen lehet váltani.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca 49., a főpostával szemben.


